Sachsischer Landtag DRUCKSACHE5/915
5. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Kerstin Koditz
Fraktion DIE LINKE

Thema: Rechte Konzerte in Sachsen im Jahr 2009

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welche Konzerte rechtsorientierter Bands (Skinheads, Darkwave, Black Metal)
und/oder Veranstalter der extremen Rechten (Parteien, Vereine, Einzelpersonen,
lose Strukturen) sind im Jahr 2009 in Sachsen durchgefuhrt worden? (bitte einzeln
aufgliedern nach Datum, Veranstaltungsort, Veranstalter, teilnehmende Bands,
Besucherzahl)

2. Welche Konzerte rechtsorientierter Liedermacher oder Liedermacherinnen sind in
Sachsen im Jahr 2009 durchgefuihrt worden? (bitte aufgliedern wie unter 1.)

3. Welche Veranstaltungen rechtsextremer Parteien, Vereine oder losen
Personenzusammenschliisse sind in Sachsen im Jahr 2009 durchgefuhrt worden,
bei denen es zu Darbietungen von rechtsorientierten Bands und/oder Liedermacher
kam? (bitte aufgliedern wie unter 1.)

4. Welche Demonstrationen und Kundgebungen rechtsextremer Parteien, Vereine
oder losen Personenzusammenschlisse sind in Sachsen im Jahr 2009 durchgefihrt
worden, bei denen es zu Auftritten von rechtsorientierten Bands und/oder
Liedermacher kam? (bitte aufgliedern wie unter 1.)

5. Welche Auftritte rechtsorientierter Bands und/oder Liedermacher sind in Sachsen im
Jahr 2009 aus welchen Grinden bereits im Vorfeld verboten oder aufgelost
worden? (bitte aufgliedern wie unter 1.)

Dresden, den 5. Januar 2010

Yot Aoclls

MdL Kerstin Koditz

Eingegangen am: 05. JAN. 2010 Ausgegeben am: 0 2. FEB. 2010
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01095 Dresden

Prasident des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Roller, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Kdditz, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 5/915
Thema: Rechte Konzerte in Sachsen im Jahr 2009

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Es wird darauf hin gewiesen, dass der gesetzliche Auftrag des Landesam-
tes fur Verfassungsschutz (LfV) Sachsen keine Beobachtung ,rechtsorien-
tierter Bands und Liedermacher” vorsieht. Die Beantwortung wird sich daher
nur auf die extremistischen Bands und Liedermacher beziehen.

Die Fragestellerin begehrt ferner zum Teil Auskinfte Gber personenbezoge-
ne Daten. Personennamen unterliegen dem Schutz des Grundrechts auf
informationelle Selbstbestimmung (Art. 33 SachsVerf). Gleiches gilt fur An-
gaben, wenn durch ihre Nennung Ruckschlusse auf Personen gezogen
werden kénnten. Das Grundrecht auf informationelle Selbstbestimmung ist
ein Recht Dritter im Sinne des Art. 51 Abs. 2 SachsVerf. Die Staatsregie-
rung hat den Informationsanspruch der Fragestellerin mit den Rechten Drit-
ter am Schutz ihrer personlichen Daten abgewogen. Die Abwagung hat in
den Fallen, in denen der Staatsregierung personenbezogene Daten bekannt
sind, zu dem Ergebnis gefiihrt, dass dem Grundrecht auf informationelie
Selbstbestimmung Vorrang zukommt, so dass die Angabe dieser Daten
unterbleiben musste.

Erkenntnisse zu rechtsextremistischen Konzerten bzw. zu Auftritten rechts-
extremistischer Liedermacher oder Liedermacherinnen kénnen erst dann
mitgeteilt werden, wenn eine bestatigte, zwischen Verfassungsschutz und
Polizei abgestimmte und abschlieRend bewertete Erkenntnislage gegeben
ist. Sowoh! bei der Gesamtzahl der Konzerte als auch bei den Erkenntnis-
sen zu den einzelnen Veranstaltungen handelt es sich um vorladufige Anga-
ben.

Der Staatsregierung liegen weitere Erkenntnisse vor, deren Mitteilung je-
doch Uberwiegende Belange des Geheimschutzes (Art. 51 Abs. 2 Sachs-
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Verf) entgegenstehen. Es handelt sich dabei um Informationen, die gemal Nummer 8
in Verbindung mit den Nummern 3.3 und 3.4 der Verwaltungsvorschrift der Sachsi-
schen Staatsregierung Uber die Behandlung von Verschlusssachen vom 4. Januar
2008 (SachsABIl. Sonderdruck Jg. 2008) als Verschliusssache eingestuft wurden. Die
Einstufung erfolgte zur Sicherstellung der Funktionsfahigkeit des LfV Sachsen und zum
Schutz nachrichtendienstlicher Zugénge. Die Informationen sind durch nachrichten-
dienstliche Mittel (§ 5 Abs. 1 SachsVSG) erlangt worden. Die Veroffentlichung dieser
informationen wirde die jeweils eingesetzten Methoden der Nachrichtenbeschaffung
offenbaren oder Rickschilisse auf die Art nachrichtendienstlicher Zugénge ermégli-
chen und somit die Arbeitsfahigkeit des LfV Sachsen gefdhrden. Im Falle des Einsatzes
von Personen nach § 5 Abs. 1 SachsVSG ware ohne Geheimhaltung das Leben, die
kérperliche Unversehrtheit oder die Freiheit dieser Person gefahrdet. Diese Rechtsgu-
ter waren mit dem Informationsinteresse der Abgeordneten abzuwégen. Die Abwédgung
ergab, dass das Schutzinteresse vorrangig zu sehen war. Der Parlamentarischen Kon-
trollkommission wird auf deren Verlangen weitergehende Auskuntft erteilt.

Frage 1:

Welche Konzerte rechtsorientierter Bands (Skinheads, Darkwave, Black Metal)
und/oder Veranstalter der extremen Rechten (Parteien, Vereine, Einzelpersonen,
lose Strukturen) sind im Jahr 2009 in Sachsen durchgefiihrt worden? (bitte ein-
zeln aufgliedern nach Datum, Veranstaltungsort, Veranstalter, teilnehmende
Bands, Besucherzahl)

Das LfV Sachsen registrierte im Jahr 2009 die Planung von 45 Konzerten, bei denen
hinreichende Hinweise auf einen rechtsextremistischen Charakter der Veranstaltung
vorlagen. Von den 45 geplanten Konzerten wurden 35 Veranstaltungen durchgefihrt.
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03.01.2009 | Grunhain * BLUTSTAHL, HAFTBEFEHL |ca. 100
und drei weitere Bands (*)
03.01.2009 | Zittau Nationaler FIGHT TONIGHT, IF WE DIE {ca. 100
Jugendblock | TOMORROW, ETERNAL
(NJB) Zittau | BLEEDING
24.01.2009 | Chemnitz * SACHSONIA, ROTTE CHAR- |ca. 80
LOTTE, STAHLGEWITTER
bzw. GIGI UND DIE BRAU-
NEN STADTMUSIKANTEN
31.01.2009 | Torgau OT Stau- |* CiviL DISORDER, FEAR 150 - 200
pitz RAINS DOWN, PAINFUL
LIFE, 2 MINUTES WARNING
21.02.2009 | Torgau OT Stau- |Einzelperson | THEMATIK 25, BLOODLINE, |250 - 300
pitz OIDOXIE, EHRE & STOLZ,
SYSTEM INFARKT
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21.02.2009 | Ostsachsen * * SARIN, ASATRU, ARYAN ca. 100
HoOPE, WHITE REBEL BOYS
07.03.2009 | Zeithain OT Réde- | Boot Boys SELBSTSTELLER, FIGHT ca. 120
rau Riesa und TONIGHT
Band Selbst-
steller
14.03.2009 | Torgau OT Stau- |Einzelperson |* 80 - 100
pitz
14.03.2009 | Zittau NJB Zittau * ca. 180
21.03.2009 | Rothenburg OT Nationalde- EUGENIK, STURMWEHR, ca. 650
Geheege mokratische | NORDGLANZ,
Partei DLK/SKALINGER, BLUE
Deutschlands | MAX
(NPD), Ein-
zelpersonen
18.04.2009 | Zittau NJB Zittau * ca. 90
02.05.2009 | Sachsen * * WHITE RESISTANCE, LAST |ca. 200
PRIDE, BLITZKRIEG
09.05.2009 | Raum Niesky * * SACHSONIA, CYNIC, sowie [ca. 100
die Sanger von GNADEN-
LOS, CoV und BLUTZEU-
GEN
15.05.2009 | Colditz Einzelperson |* ca. 140
30.05.2009 | Rothenburg OT Einzelperso- |FELDHERREN, KAHL- ca. 150
Geheege nen SCHLAG, DWJ, HAFTBE-
FEHL
20.06.2009 | Schopstal OT Gir- |Einzelperson |ETERNAL BLEEDING und ca. 120
bigsdorf weitere Band (*)
05.07.2009 | Dresden Einzelperson |RACIAL PURITY, SACHSO- |ca. 80
NIA, PRIORITAT 18
18.07.2009 | Rothenburg OT Einzelperson |FYLGIEN, PERSPEKTIVE 70 - 80
Geheege HASS
01.08.2009 | Quitzdorf am See |Einzelperson |BRUTAL ATTACK, KOM- ca. 150
OT Steindlsa MANDO SKIN, CYNIC
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15.08.2009 |~ Einzelperson | ETERNAL BLEEDING, BURN-|™
ING HATE, PAINFUL LIFE,
CiviL DISORDER, DIARY OF
A DYING NATION
15.08.2009 | Plauen Ostpreussen- | CYNIC, 12 GOLDEN YEARS, [ca. 70
front Radio FELDHERREN, STRONG-
SIDE
22.08.2009 | Rothenburg OT Einzelperson |12 GOLDEN YEARS * ca. 40
Geheege
22.08.2009 | Zittau NJB Zittau FEHER TORVENY, MOSH- |ca. 120
PIT, W.U.T., IF WE DIE TO-
MORROW
12.09.2009 | Rothenburg OT Einzelperso- |GIGI, ROTTE CHARLOTTE |ca. 450
Geheege nen

* kann nicht genannt werden oder ist nicht bekannt

Es liegen weitere Erkenntnisse vor, die aus Griinden, die in der Vorbemerkung darge-
legt sind, nicht mitgeteilt werden kénnen.

Frage 2:

Welche Konzerte rechtsorientierter Liedermacher oder Liedermacherinnen sind
in Sachsen im Jahr 2009 durchgefiihrt worden? (bitte aufgliedern wie unter 1.)

In der nachstehenden Tabelle sind die Liederabende im Jahr 2009 in Sachsen aufgelis-
tet, bei denen rechtsextremistische Liedermacher und Liedermacherinnen auftraten.

22.02.2009 |Leipzig NPD Einzelpersonen ca. 150

06.06.2009 |Raum Chemnitz * | Einzelpersonen | Einzelperson ca. 150

28.06.2009 |bei Grofrickers- | Einzelpersonen | Einzelperson ca. 100
walde

18.07.2009 |Leipzig * Einzelperson ca. 160

20.08.2009 |Sachsische * Einzelperson ca. 50
Schweiz *

19.12.2009 |Zittau NJB Zittau Einzelpersonen ca. 75

* kann nicht genannt werden oder ist nicht bekannt
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Es liegen weitere Erkenntnisse vor, die aus Grinden, die in der Vorbemerkung darge-
legt sind, nicht mitgeteilt werden kénnen.

Frage 3:

Welche Veranstaltungen rechtsextremer Parteien, Vereine oder losen Personen-
zusammenschliisse sind in Sachsen im Jahr 2009 durchgefiihrt worden, bei de-
nen es zu Darbietungen von rechtsorientierten Bands und/oder Liedermacher
kam? (bitte aufgliedern wie unter 1.)

Frage 4:

Welche Demonstrationen und Kundgebungen rechtsextremer Parteien, Vereine
oder losen Personenzusammenschliisse sind in Sachsen im Jahr 2009 durchge-
fiihrt worden, bei denen es zu Auftritten von rechtsorientierten Bands und/oder
Liedermacher kam? (bitte aufgliedern wie unter 1.)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4:

In der nachstehenden Tabelle sind die Veranstaltungen rechtsextremistischer Organi-
sationen im Jahr 2009 aufgelistet, bei denen es zu musikalischen Darbietungen von
rechtsextremistischen Liedermachern, Liedermacherinnen und Musikgruppen kam.

14.06.2009 |Bergen Sommerfest, NPD FYLGIEN ca. 50
27.06.2009 |Waldhufen OT | Sommerfest des Einzelperson, ca. 500
Jankendorf NPD-Landesver- FYLGIEN, HKL,

bandes, Eréffnung CARPE DIEM
des Landtagswahl-

kampfes der NPD

25.07.2009 |Leipzig Schulungsveranstal- | Einzelperson ca. 40
tung, *

21.08.2009 | Geithain Vortragsveranstal- Einzelperson ca. 50
tung, NPD

* kann nicht genannt werden oder ist nicht bekannt

Es liegen weitere Erkenntnisse vor, die aus Grinden, die in der Vorbemerkung darge-
legt sind, nicht mitgeteilt werden kénnen.

Frage 5:

Welche Auftritte rechtsorientierter Bands und/oder Liedermacher sind in Sach-
sen im Jahr 2009 aus welchen Griinden bereits im Vorfeld verboten oder aufge-
16st worden? (bitte aufgliedern wie unter 1.)
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Aufgelbste rechtsextremistische Konzerte 2009

11.04.2009 | Zschaitz Ottewig | Einzelperson |* 20-30
OT Auterwitz
25.04.2009 | Schopstal OT Gir- | Einzelperso- | ANGRY BOOTBOYS, Uwo- |ca. 150
bigsdorf nen CAUST, 12 GOLDEN
YEARS, geplant: RACIAL
PURITY

02.05.2009 | Rothenburg OT NPD, Einzel- |NORDGLANZ, STRONGSIDE, |ca. 150
Geheege personen PERSPEKTIVE HASS, CY-
NIC, PREUSSENSTOLZ

08.08.2009 | Leipzig * SARIN, SHORT CROPPED, |ca. 160
FAUSTRECHT, STRONG-
SIDE

* kann nicht genannt werden oder ist nicht bekannt

Es liegen weitere Erkenntnisse vor, die aus Griinden, die in der Vorbemerkung darge-
legt sind, nicht mitgeteilt werden kénnen. Die Aufidsung der Veranstaltungen erfolgte
zum Schutz der 6ffentlichen Sicherheit oder Ordnung.

Verhinderte rechtsextremistische Konzerte 2009

31.01.2009 [ Falkenhain Liederabend, |Einzelperson/ Lieder- keine
NPD macher

07.03.2009 | Leipzig Einzelperso- |* ca. 100, ab-
nen gewiesen

03.04.2009 | Brand-Erbisdorf Einzelperso- | SACHSONIA, PRIORITAT | keine
OT Gréanitz nen 18, LAST PRIDE, 12
GOLDEN YEARS, ATTACK

20.06.2009 | Chemnitz NEW SOCIETY |BLITZKRIEG keine
CHEMNITZ
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12.09.2009 | Zinna OT Welsau |Einzelperson | STRONGSIDE, ARYAN keine
HOPE, SELBSTSTELLER,
SARIN
19.09.2009 | Rothenburg OT Einzelperson |PREUSSENSTOLZ, 12 keine, 67
Geheege (GOLDEN YEARS, FELD- Platzverwei-
HERREN, Aufrecht se
24.10.2009 | Rothenburg OT Einzelperson |PREUSSENSTOLZ, WIEGE | keine, 129
Geheege DES SCHICKSALS, Platzverwei-
SPERRFEUER, TATER- se

VOLK

* kann nicht genannt werden oder ist nicht bekannt

Es liegen weitere Erkenntnisse vor, die aus Griinden, die in der Vorbemerkung darge-

legt

zunm);Schiutz der 6ffentlichen Sicherheit oder Ordnung.
!

Mit freundlichen GriiRen

Murkus UlbL
\\
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